

# 巾帼建新功 共筑中国梦

春风绿万里,志远马扬蹄。伴随着融融春意,满怀新的激情与憧憬,我们迎来了“三八”国际劳动妇女节104周年。女性在社会和家庭中承担着不可替代的角色,她们是建设者,在经济社会发展中创造出“巾帼不让须眉”的业绩,树立起一批批“三八”红旗手、“三八”红旗集体的典范;她们是守护者,倾情投入照顾家庭,涌现出一户户尊老爱幼、幸福美满的五好文明家庭。在此,我们陆续刊登部分优秀女性(集体)和五好文明家庭先进事迹,进一步激扬巾帼之志、凝聚巾帼之力、彰显巾帼之美、唱响巾帼之歌,为谱写“中国梦”的锡山篇章奉献巾帼力量。

## 全国“三八”红旗手、江苏省“十大女杰”:周晔珺

### 创一流企业 树巾帼风范



集型产业,可在无锡一棉,你已经看不到昔日纺纱女工穿着白色围裙忙碌奔波的景象,总数达9万多个传感器组成了一张庞大的传感网络,生产状态、产品质量和能耗等都实现了实时监控。传感网的成功应用,彻底颠覆了传统的生产管理方式。作为最直接的效应,一棉的劳动生产率比使用传感网之前提高了整整10倍,是目前我国棉纺业平均水平的5倍。

在周晔珺看来,创新不能是为了新而新,而是要能为企业、为客户带来效益的创新,应该是有持久生命力的创新。纺织企业是用能大户,如果不能提高资源利用效能,发展必将受到制约。为此,企业每年会在年度财务计划中拨专款用于节能技改,用技术措施开展节能攻关。通过“节能创新”,企业年节电1600万千瓦时以上,节约电费800多万元,2013年万元产值能耗同比下降25%以上。

周晔珺大学毕业就到了一棉工作,掐指算来,已有三十个年头。她热爱纺织事业,长期从事纺织生产技术和管理工作,从一名基层技术员成长为资深的纺织专家和管理技术、会管理、善经营的复合型领导干部。“我个人的成长轨迹是与企业的发展一路相随的。”正是因为与企业间的这份特殊情感,周晔珺对幸福的理解也始终与企业紧密相连。“能让这个百年名企顺畅发展、引领世界,就是一种幸福。”她相信,这也是每一个“一棉人”的幸福源泉。

周晔珺,她用天下最细腻、最绵长的情丝,为纺织人编出了一个最新的期待。转型是经,创新是纬,科技就是报春的绚丽色彩。

周晔珺,无锡市第一棉纺织厂厂长、高级工程师。作为一个企业的掌舵人,她取得了骄人的业绩,同时为国纳税、回报社会等方面不遗余力,赢得了社会公众的广泛赞誉。

1984年7月,周晔珺从无锡轻工业学院纺织工程专业毕业,进入无锡一棉工作。她从基层技术员做起,当过车间主任、生产部部长、厂长助理、副厂长和常务副厂长,2008年任现职。曾获全国棉纺织科技先进工作者、全国纺织工业劳动模范、全国巾帼建功标兵、全国“三八”红旗手、江苏省“十大女杰”等荣誉称号。

创建于1919年的无锡市第一棉纺织厂,曾经是中国民族工业的典范。如今,在周晔珺的带领下,企业依旧生机勃勃,信息技术与企业业务的融合,赋予了纺织新的生命与内涵。在人们的印象中,纺织行业是劳动密

## 江苏省“三八”红旗集体:区妇保所

### 德技双馨 树白衣天使新形象



女性的细腻和坚韧,在锡山区妇幼保健所“白衣天使”身上表现尤其突出。妇保所现有职工30名,女性职工26名,占86.7%。妇保所全体女性大力弘扬“自尊、自信、自立、自强”精神,提高自身素质,倡导职业文明,实现岗位建功。

加强思想教育,提高职工素质。一是加强单位文化建设。将“爱岗敬业、无私奉献、德技双馨、争先创优”的妇保所精神渗透到职工思想中、外化于职工行为中,将服务理念、医德规范融入单位的文化建设。二是运用先进典型事迹,为职工树立学习榜样。开展了“学先进、比先进、赶先进”活动,组织职工学习卫生系统优秀共产党员的先进事迹,用身边人身边事启迪职工激励职工。三是

加大对35岁以下卫技人员的培养力度。重点支持她们参加在职研究生学历教育,每年安排1-2名中青年卫技骨干到上级医院进行为期半年至1年的进修学习。

强化科学管理,妇幼保健工作再上新台阶。作为无锡市7城区中唯一的一所甲等妇幼保健机构,2012年再次通过了江苏省的复审。作为辖区内基层妇幼保健的业务指导机构,认真贯彻落实《中华人民共和国母婴保健法》,规范基层母婴保健技术服务,抓好爱婴医院的长效管理,切实保障母婴安全健康。积极实施免费婚检、孕前检查,率先依托婚检平台,深入推行孕前保健服务,切实采取有效措施,控制出生缺陷,免费婚检率达95%以上,在全市始终名列前茅,为提高出生人口素质把好第一关。规范实施重大妇幼卫生项目及基本公共卫生服务项目,狠抓基层孕产妇健康管理、儿童健康管理、产科质量和托幼机构卫生保健等工作的开展,辖区妇幼保健质量稳步提高,孕产妇死亡率、围产儿死亡率、5岁以下儿童死亡率一直控制在较低水平。

近年来,锡山区妇幼保健所始终把“提高妇幼保健服务质量、呵护妇女儿童健康”作为工作的出发点和落脚点,以人民群众满意为标准,以务实的理念、细致的举措和优质的服务,努力营造良好的保健服务环境。单位先后被授予“无锡市文明单位”、“无锡市卫生行业优质服务品牌”、“无锡市妇幼保健工作先进集体”、“无锡市模范职工之家”、“锡山区先进基层党组织”等荣誉称号,塑造了良好的白衣天使新形象。

## 江苏省五好文明家庭:许福娣家庭

### 不离不弃 因为心中充满爱



甜蜜不是爱情的标尺,艰难才能映照爱情的珍贵。在安镇街道安南村,就有这样一位平凡而坚强的农村妇女——许福娣,她用自己柔弱的双肩担负起照顾丈夫、照顾家庭的重任。

许福娣本有一个幸福的家庭,丈夫吕明学原先是水泥厂负责采购的工人,儿子小波健康可爱、聪明活泼,而且成绩优秀。2003年的一天,丈夫吕明学在下班途中遭遇交通事故,头部重重撞击在路边的电线杆上,送到医院时生命垂危。抢救时,医院曾下过几次病危通知,可是许福娣始终不肯放弃,没日没夜守在丈夫身旁。在她的用心照顾下,吕明学终于醒了过来,脱离了危险期。但是车祸也给丈夫带来了后遗症,原本身强力壮的男子汉,因为脑部手术,不仅不能站立,智商也只有二岁左右婴儿水平,生活完全不能自理。

望着刚刚手术过后不明事理的丈夫和还在读初中

的儿子,许福娣知道,往后的日子中,自己一定要坚强,才能挑起这个家的重担。白天,许福娣操持着家中大大小小的家务,悉心照料病重的丈夫,喂饭、洗漱,给丈夫做康复。晚上,她也是悉心照顾,年复一年日复一日,每天早晨和傍晚,许福娣都推着丈夫下地行走,推着轮椅,让丈夫能够不因行动不便跟外界隔绝,让丈夫在熟悉的乡村风景中呼吸新鲜空气,舒展身心。许福娣内心有一个信念,深深希望这点点的努力能唤回原来那个健康的丈夫。

在尽心照料丈夫的同时,许福娣也没有忘记教育孩子的重任。家庭遭遇变故那年,儿子正读初二,学习状态受到很大影响。是让儿子过早地挑起家庭的重担,还是自己独自承担让孩子能够安心读书?许福娣毫不犹豫地选择了后者。她与儿子进行了一次促膝谈心:“爸爸已经这样,这个家,希望都在你的身上。如果你能够认真学习,将来成为有出息的人,那么妈妈吃再多的苦、受再大的委屈,心里也是甜的……”“我一定要好好学习,不为妈妈心里添堵,不辜负妈妈的期望”。懂事的小波下定了决心,之后也一直是坚持这样做的。

光阴似箭,岁月如梭。十年时间在许福娣耐心、精心照料吕明学的日子中过去了,在许福娣的努力下,吕明学的状态也越来越好,能够认出越来越多的亲人了。同时,许福娣还收获着儿子小波带给她的一个喜讯:小波考取了江苏警官学校,小波毕业后成为了一名交警,小波与心爱的姑娘步入了婚姻的殿堂……

许福娣,一个普通的农村妇女,用最朴素的方式诠释了对爱人、对家庭、对社会的忠贞,十年如一日,悉心照料着丈夫,勇挑家庭重担,让家庭重新幸福、温暖,因为她心中一直都充满着希望,充满着爱。

## 全国五好文明家庭、江苏省五好文明标兵户:蒋琴华家庭

### 点滴勾勒尊老心 四十春秋婆媳情



在万安桥北,三坝桥西,有一座硕大的自然村落——蒋巷,聚居着近百户人家。巷上有一位活到106岁的老人,名叫孙小妹。老人出生于1909年3月3日,15岁时就到蒋巷上做童养媳,老伴名叫蒋兰保,育有三子两女。瓜瓞绵延,四世同堂,老人现有孙子、孙女7人,重孙、重孙女5人,外甥、外甥女5人,重外甥、重外甥女4人。

百岁老人孙小妹之所以能活得如此寿长,离不开的是她的二儿媳蒋琴华,这是一个贤德孝顺的好媳妇。蒋琴华现年67岁,自婆婆入住她家,她已尽心服侍了40年。她常说:“孝敬老人是小辈应尽的职责”。蒋琴华家庭以前经济并不富裕,但是她始终认为“有钱要养,无钱也要养,就是家里只剩一碗粥,也要先给婆婆吃饱”。我是凭着自己的良心来服侍老人的。”蒋琴华是这样说也是

这样做的。每天早晨蒋琴华起床后就把隔夜浸泡好的杂粮、小米、百合、山芋等放到锅灶上慢慢地煨成粥,老人起床后,服侍她穿衣洗漱后将营养的杂粮粥端上,待老人吃饱后搀扶她到室外的小公园散步、闲聊。除了风霜雨雪,天天如此。老人走了三、五百步后回家休息,蒋琴华就忙着上菜场买菜,到厨房做饭。老人喜欢吃切细、剁碎的蔬菜,喜欢吃煮熟的鱼头、鸡头、鸭头,蒋琴华就按着老人的口味细细地,慢慢煮。午饭后老人休息一小时,接着吃点心、水果。点心是杂粮粥、水果羹;西瓜、橘子、苹果、雪梨这些老人一年四季都喜欢吃的,蒋琴华每天都为她准备好,洗净、削皮、切碎,从不嫌麻烦。晚饭吃的是烂菜饭,菜肴有荤有素,老人总是吃的有滋有味。饭后又是百步走,天暖在室外,雨寒在房内,从不间断。这样有规律的生活,有营养的饭菜,有节制的习惯,使得老人能够健康长寿。

可是你知道好媳妇蒋琴华其中的辛苦吗?虽然都是些毫不起眼的小事,但蒋琴华坚持了整整40年14600多个日子,要服侍老人的日常起居,要考虑老人的营养需求,要关心老人的冷暖温饱,要关注老人的衣食起居,更要体贴老人的乖戾言行。

“百善孝为先”,中国人历来提倡孝道。孝敬父母,孝顺长辈,是中华民族的传统美德。在蒋琴华家庭中,因为言传身教、潜移默化,所以无论哪一代小辈,都对长辈非常孝顺。他们深知:每个人都会老去,以家为本尽孝道,不仅可以修身养性,亦是家庭和睦、社会和谐之根本。

# 光荣榜

## 先进集体

### 全国“基层示范家长学校”:

无锡市柏庄实验小学

### 江苏省“三八”红旗集体:

锡山区妇幼保健所

### 江苏省“巾帼文明岗”:

无锡市东北塘实验小学

无锡市爱尔艺术幼儿园

锡北人民医院妇产科

### 江苏省“示范妇女儿童之家”:

锡北镇新明村

云林街道大厦社区

安镇街道安西社区

鹅湖镇青荡村

### 无锡市2010—2012年度“三八”红旗集体:

锡山区卫生局

东亭街道妇联

江苏正卓税务师事务所有限公司

### 无锡市优秀妇联组织:

东港镇妇联

东北塘街道妇联

云林街道妇联

锡山区教育局妇委会

### 无锡市巾帼现代农业科技示范基地:

无锡市山联农业发展有限公司

无锡五之源生物农业科技有限公司

无锡市神怡灵芝生态园

### 无锡市巾帼来料加工示范基地:

东工纺织品(无锡)有限公司

### 无锡市女性创业项目优胜奖:

无锡薛泰丰食品有限公司

### 无锡市2010—2012年度文明楼(院):

东亭街道春花花园社区259号楼

东北塘街道东北塘社区东芳苑118号楼

云林街道春象社区云林苑南区72号楼

厚桥街道大诚苑社区A区236号楼

安镇街道鑫安社区安中新村楼院

### 全国“三八”红旗手、江苏省“十大女杰”:

周晔珺 无锡市第一棉纺织厂厂长

### 全国“五好文明家庭”、江苏省“五好文明家庭”标兵户:

云林街道双桥村 蒋琴华家庭

### 江苏省“三八”红旗手:

许 芹 江苏省天一中学副校长

朱 虹 东港镇山联村党总支副书记、山联农业发展有限公司总经理

邹红霞 东亭街道社区事务服务中心主任兼妇联主席

### 江苏省优秀女村官(小巷女总理):

倪向红 云林街道大厦社区党总支书记、社区主任

### 江苏省妇女小额担保财政贴息贷款工作先进个人:

包国强 锡山区劳动就业管理中心

### 江苏省“五好文明家庭”:

安镇街道安南村 许福娣家庭

东北塘街道梓旺新村 梅志清家庭

### 无锡市2010—2012年度“三八”红旗手:

戴敏君 红豆集团有限公司副总裁兼红豆国际公司总经理

田 红 联宏纺织品(无锡)有限公司总经理

鲍菊艳 羊尖镇温馨花卉园艺场负责人

王颖珍 锡山区妇联副主席

黄 芳 无锡市东北塘中心幼儿园园长

## 先进个人

### 徐晓华 云林街道妇联主席

邹 悦 无锡市正兴幼儿园园长

石玉娟 厚桥街道社区事务服务中心主任

李彩亚 无锡市甘露中心幼儿园副园长

### 无锡市优秀妇联干部:

缪燕萍 安镇街道妇联主席

刘 萍 锡北镇妇联主席

张庆华 鹅湖镇妇联副主席

邹 艳 锡山经济技术开发区党群工作部组织处副处长、开发区妇委会主任

唐国英 羊尖镇羊尖村妇代会主任

石 燕 云林街道春雷社区妇联主席

浦惠琴 厚桥街道厚桥村妇代会主任

赵义珍 东港镇山联村妇代会主任

倪敏珠 东亭街道春星社区妇联主席

华路芳 东北塘街道梓旺新村社区党总支书记

### 无锡市妇联系统2012年度信息工作先进个人:

徐晓华 云林街道妇联主席

周亚萍 厚桥街道社区事务服务中心副主任

### 无锡市五好文明家庭标兵户:

罗中华家庭 蒋伟兴家庭 田大凤家庭 金正清家庭 席文忠家庭

林登忠家庭 胡建新家庭 高燕珠家庭 王昌辉家庭 陆福明家庭

宗雪龙家庭 吴克松家庭 钱建华家庭 梅志清家庭 陆旦萍家庭

周国君家庭 李琴娟家庭 张惠生家庭 周真荣家庭 姜 勤家庭

张红英家庭 钱国安家庭